

PRECIO DE SUSCRICION.

En Salamanca, un mes..... 5 rs.
Un trimestre..... 14 id.
Fuera de Salamanca, un trimestre., 17 id.

ADELANTE,

Inserta anuncios, gratis por una vez, á los suscritores, las demas y á los que no lo sean, á precios convencionales.

PERIÓDICO LITERARIO, DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION, CALLE DE LA RUA NUM. 4.

ESTUDIOS ESTHETICOS.

LA HISTORIA DE LAS ARTES CONFIRMA NUESTRA OPINION.

ARTICULO TERCERO.

(Conclusion.)

Con este fundamento, que hemos dado á las Bellas Artes, podrá explicarse satisfactoriamente como en las épocas en que el materialismo se inculca en la vida de los pueblos, el genio artístico se guarece en las cabañas de los pastores, como en su último valiente, buscando en ellas el ideal, que en la sociedad no existe; viniendo á aniquilarse muy luego, porque se han secado todas las fuentes de la inspiracion, cuyo origen tiene que buscarse en lo inmaterial.—Y con él tambien podremos darnos cuenta de porqué el templo de las Artes siempre ha existido junto al templo de la Religion: porque si el origen del arte está en la aspiracion del alma á lo absoluto, y la Religion no es mas que el lazo que une al hombre con el ser absoluto, el Arte ha tenido necesariamente que caminar á su lado.

Examinemos las grandes producciones del genio artistico, y se las verá siempre inseparablemente unidas al altar de Dios. Y los monumentos mas sublimes de la *Arquitectura* tendremos que irlos á buscar al lado de la idea religiosa, ya en los Templos subterrá-

neos de la India (santuarios de *Ellora* y Templo de *Kailasa*) ó en los colosales enterramientos Egipcios; ya bajo las bóvedas de la *Basilica de S. Pedro*.

Y la *escultura* colocará en los Templos sus inmóviles estatuas, inspiradas á los Fidiás y Praxiteles por el genio del paganismo; y el cristianismo las asentará en sus iglesias, donde tendrán por pedestal la sagrada tumba del Justo, ó el ara del sacrificio incruento del Hombre Dios.

Y la *Pintura* cubrirá los lienzos, ante quien el hombre dobla su rodilla ya cegado por el resplandor divino que se destaca de las figuras de Zeuxis y Parrasio, ya traspasado de ternura y compasion ante la imagen del *Pasmo de Sicilia* de Rafael, ó bien anonadado por los tormentos de los *condenados* de Miguel Angel.

Y las vagas y misteriosas melodías de la música espiritualizarán el alma del materialismo antiguo en los *coros religiosos* de la tragedia clásica; con moverán al pueblo de Dios con el *Himno de las doncellas* en las playas del mar Rojo, ó con el Arpa de David al pié del Arca de la alianza; y sumergirán en lo absoluto al genio cristiano, ora bajo las bóvedas de sus Catedrales, ora en los cantos religiosos de los inspirados autores de las óperas.

Y si las grandes concepciones de la *Arquitectura*, *Escultura*, *Pintura* y *Música* tenemos que buscarlas al lado de la idea religiosa, en la *Poesía* las encontraremos en las divinas creaciones de la Oda, el Drama y la Epopeya.

Por eso la Oda religiosa es la composicion lirica, que mas ha influido en la Literatura de todos los pueblos; ya se llamen sus cantores Pindaros, Cleanthos ó Horacios; ya se denominen Davides ó Geremias, ya se los distinga con los nombres de Herrera, Luis de Leon ó Lista.

Por eso el teatro ha tenido siempre su origen en los Templos; comenzando en Grecia con las fiestas de Apolo en el siglo de Pericles; iniciándole en Alemania la monja Hrosvilha en la Abadía de Gandersheim en el siglo X,—y creando los ingenios Españoles del siglo XVI, el mejor teatro del mundo, con los *autos Sacramentales* y los *misterios*, representados en nuestras festividades religiosas.

Y si esto nos demuestra la historia de la poesia dramática, la de la Epica nos lo vendrá á corroborar, con solo acordarnos del importante papel que representa la idea de Dios en el gran poema de la *Biblia*, en el *Ramayan* y *Mahabharat* de los Indios, y en las gigantescas producciones de *Homero* y *Hesiodo*: llegando á tal punto la verdad de nuestra asercion, que la idea religiosa ha venido por si sola á formar el argumento de las grandes Epopeyas del mundo moderno la *Divina Comedia* del Dante, el *Paraiso perdido* de Milton, y la *Mesiada* de Klopstok; cuyas tres obras, segun la expresion de Tissandiers, «*forman una magnífica trilogia cuya escena está casi siempre en una esfera sobrenatural, y cuyo principal actor es la Providencia de Dios.*»

El ARTE tiene su rigen en la *natural aspiracion del alma á lo absoluto*; porque sus obras no tienen otro objeto que el de presentar ante nuestra vista ese *algo misterioso*, que el hombre busca desde el primer momento de su existencia; ese *algo*, que no puede hallar en la sucesion de su vida; ese *algo*, á que no puede llegar en este mundo, apesar de tenerle siempre grabado en su mismo ser; ese *algo*, cuyos reflejos acaso vislumbra ó en los recuerdos de su infancia, y que sin embargo de no haberle alcanzado en los dias que pasaron, tiene la firme esperanza de encontrarle en los dias que han de venir.—May jay! que cada uno de los dias que se van sucediendo es igual para él á los que ya se fueron!

Y, apesar de todo, sigue con obstinado empeño buscando lo que no encontró: como el areólito vuela, rasgando el espacio con su punta de diamante, para confundirse en el centro, que le atrae; como el Oceano en sus constantes oscilaciones va lamiendo las playas que le aprisionan; como «la tierra en sus revoluciones perpétuas va buscando quizás el punto de su eterno reposo,» segun la expresion de un sabio geográfico. (1) Y así como ha de llegar un dia en que el areólito se confunda con el sol; el mar rompa sus diques; y la tierra encuentre su reposo,—el hombre tambien llegará al fin de sus aspiraciones, cifradas en la po-

(1) Ritter.

—12—

Y así anegada en llanto y amargura
La triste Elena en su gemir doliente,
Pidiendo al cielo para *el ventura*,
Puso un beso de amor sobre su frente:
Y al influjo de amor, dulce tintura
Dando á su rostro el lábio sonriente,
Cerró él sus ojos á la luz en calma,
Dando á Elena su mano, á Dios su alma!

IV.

Un mes despues, de amor llena,
de sus virtudes en pós,
dejó aqueste mundo Elena,
volando así su alma buena
á unirse á su esposo en Dios!...

Así el cielo de ventura
colmó el amor infinito
de esta feliz criatura!...
—¡Oh!... Bendita el alma pura!...
¡Bendito el amor, bendito!!!

MARIANO LLORENTE FERNANDEZ.

—9—

CUADRO 3.º

ENCUENTRO Y ÚLTIMO ADIOS.

Agitando su turbida mirada
Aún estaba el enfermo en su agonía
Cuando entró en su aposento, acelerada
El nombre pronunciando de Maria,
La felice muger que consagrada
Su vida há tiempo ya que así tenía
A actos de agnecacion y amor ardiente
Hijos de caridad como el presente.

—«Dios en tu auxilio sea; hermano mio,»
Dijo al enfermo la muger; é insano,
Vida cobrando en su furor impio.
Respondiéndola el enfermo;—«auxilio vano;
«Yo ni en los hombres ni en su Dios ya fio:
«El abismo es mi fin, luzbél mi hermano,
«Si acaso vienes á endulzar mi vida,
«En vano es yá... la tenga maldecida!...»

Cerró entonces su labio á impiédad tanta;
Y, ante blasfemia tal, del aposento
Sintió la fiel muger bajo su planta
Oscilar inseguro el pavimento:
Mas volviéndose á Dios, hacia él levanta
De su buen corazon el sentimiento,
Y gritando «*piédad!*...» arrodillada
Espera de su Dios ser escuchada.

Y oró con tál fervor, que el Dios clemente,
Prestando á su oracion piadoso oido,
Sobre aquel desgraciado impenitente
Vertió un rayo de luz, compadecido;
Y viéndose el enfermo de repente

sesion de lo absoluto, verdadero origen del Arte.

Por eso, así como el nigromante buscaba entre la oscuridad de los siglos medios la piedra filosofal, que habia de convertir en oro todos los objetos; el artista, desprendiéndose de la materia, debe buscar también la piedra filosofal del arte, que no es más que el *bello ideal* de sus concepciones, que ha de convertir á todos los corazones hacia la contemplacion de lo absoluto, sin cuya idea en vano latirán por su felicidad. Y así como el industrial y el filósofo materialista creen ver el fin de sus aspiraciones en un puñado de oro, al artista le satisface el conmover las almas, elevándolas hasta el sentimiento puro de su origen y de su fin,—y se considerará feliz el día en que cña a sus sienas una modesta corona de laurel.

RAMON CARRANZA.

Salamanca Diciembre de 1866.

NOTICIAS GENERALES.

Paris 8. El *Monteur* hace constar que reina completa tranquilidad en Roma, Viterbo y Velletri; que han disminuido los crímenes, y que los habitantes están en buenas condiciones con las tropas pontificias.

La salud del Papa es buena.

La reunion de los Representantes de los Gobiernos que constituyen la Confederacion germánica del Norte se ha verificado en Berlin el día 4 de este mes. Habiendo llegado el 13 de Diciembre á dicha capital sin conocer el programa prusiano dichos Representantes, han invertido el tiempo de vacaciones en adquirir instrucciones de sus Gobiernos. Ahora comenzarán con carácter definitivo las deliberaciones, y se cree que la reunion terminará su cometido el día 20 próximo.

Segun noticias de Constantinopla, fecha 5, el número de muertos en el combate ocurrido cerca de Fonia (Candia) asciende á 300. Un buque de guerra ruso ha trasportado al Pireo 4.500 insurrectos que se hallaban esperando auxilio á la orilla del mar.

El Comisario del Sultan ha sido acogido con júbilo en Selino por el clero griego y por la poblacion.

Las noticias publicadas por los periódicos extranjeros referentes á los acontecimientos de Tesalia son exageradas.

Un despacho de Nueva York del 26 de Diciembre dice que se halla restablecida la tranquilidad en el Missouri; el General Grant ha retirado la orden de que se estacionaran tropas en aquel Estado. La desmoralizacion de los negros aumenta en Virginia y la Carolina.

El *Herald* dice que el Presidente Johnson está decidido á mantener la política de reconstruccion.

Se dice que el General Sherman y el Ministro Campbell han vuelto de Méjico á causa de la impopularidad del Gobierno de Juarez y de lo difícil que era hallarle. Se espera un cambio en la política del Gobierno federal relativamente á Méjico.

Corria el rumor de que el Congreso hará una investigacion sobre la administracion del General Sheridan en el departamento del gofo de Méjico.

El nuevo Ministro de Francia en los Estados Unidos, Mr. Berthemy, presentó el 25 sus credenciales al Presidente. Uno y otro expresaron la esperanza de que continúen las buenas relaciones entre Francia y los Estados Unidos.

Deciase en Nueva-York que se habian embareado ya en Méjico 1.000 hombres del cuerpo expedicionario de regreso á Francia.

Las noticias que llegan de Irlanda no son nada tranquilizadoras. Constantemente están desembarcando regimientos ingleses para vigilar las costas y el interior. Se teme una invasion feniana, y se cree que el misterioso personaje que viene dirigiendo desde hace tiempo á los rebeldes ha logrado burlar la vigilancia de sus carceleros, y está en Irlanda dispuesto á ponerse al frente apenas se disparen los primeros tiros.

Dicese que las autoridades han descubierto depósitos de armas en distintos puntos, pero á estas horas no han podido coger el hilo; de modo que la alarma aumenta, sin que haya medio de disiparla, á pesar del lujo de fuerza que se despliega y de los duros escarmientos ejecutados.

Berlin 9. El lunes saldrá de aquí para Madrid el nuevo Representante de Prusia en dicha capital, Baron de Caunitz.

Se ha decretado que las elecciones para los miembros del Parlamento de Alemania del Norte se verifiquen el 12 de Febrero.

Munich 9. Ayer se verificó la apertura de las Cámaras, sometiéndose á sus deliberaciones varios proyectos de ley sobre reorganizacion del ejército, gastos de la guerra y libertad industrial.

Con fecha 3 escriben de Roma al periódico *La Italia*, de Florencia, que el Conde de Sartiges ha recibido á los Oficiales de la legion de Antibes, cuyo Coronel M. d'Argy ha hechos mencion en su discurso pronunciado con tal motivo de la adhesion de las fuerzas de su mando al Emperador de los franceses. Al contestarle, M. de Sartiges dijo que el Gobierno francés continúa considerando como hijos de Francia á los que, animados del sentimiento de lealtad hácia la Santa Sede, han ido á prestar apoyo al venerable Jefe del catolicismo, si bien cree que dicho apoyo es moral únicamente, puesto que el espíritu angelical por excelencia y conciliador del Padre Santo constituye la más apetecible y eficaz garantía del Papado.

La misma correspondencia añade que las negociaciones encomendadas al Enviado Tonello han terminado; y en cuanto es posible tener conocimiento de este asunto, las cuestiones eclesiasticas han sido arregladas de comuu acuerdo, habiendo hecho uso el Papa de las manifestaciones dirigidas por el Baron Ricasoli á los Obispos napolitanos residen-

tes todavía en Roma. Segun dichas manifestaciones, la Santa Sede se cree autorizada en virtud del derecho comun para nombrar directamente los Obispos *sede vacante*, sin aguardar la presentacion ó proposicion del Gobierno de Victor Manuel respecto de las personas que hayan de ocupar las sillas episcopales, así como para dar posesion de las suyas á los Obispos preconizados sin que el Gobierno exija de estos el *pase regium* ó el juramento.

El Papa ha escrito al Rey Victor Manuel contestando á la carta de este llevada á Roma por el Comendador Tonello. Dicha contestacion ha sido enviada al Rey por medio de una persona de confianza del Padre Santo.

Las viruelas están ocasionando grandes estragos en Londres á causa de haberse de cuidado la vacuna. Créese que el Parlamento en su próxima reunion, dará una ley haciendo obligatoria la vacuna. Las autoridades hacen cuanto pueden para aminorar los daños de la epidemia.

El *Moniteur* dice que están resueltas las principales dificultades de la cuestion romana.

La suscripcion para el empréstito español se abrirá del 12 hasta el 14, segun dicen de Paris.

Paris 7 de enero.—El «*Temps*» ha publicado el segundo artículo de M. Edgar Quinet titulado: «El punto de vista de Francia.» El autor sostiene que la creacion del gran imperio de la Alemania del Norte, no solamente ha sorprendido, sino alarmado á Francia. Opina que de haber tenido libertad de imprenta y libertad de tribuna, hubiéramos podido ponernos en guardia. Y luego añade: «Hay algo peor que el sueño y es el extravío. Figúrase, por ejemplo, que los prusianos se tomaron la pena de vencer en Sandowa para protejernos sobre el Rhin; ¿y contra quien? ¿contra los mogoles? He aquí, en mi entender, la sublimidad del vértigo. ¿Qué hemos hecho en el mundo para vernos condena-

De aquella gracia á la virtud movido,
Volvió su vista á la muger, que amante
Orando por su bien miro delante.

Y al verla en su dolor llorando triste,
Llena de caridad, sin fingimiento
Desolada por él, ya no resiste
Del Divino favor al sentimiento;
Y con la gracia que en su bien le asiste
Dice, esforzando su apagado acento,
«—Angel, que en tu oracion me dás la calma,
A Dios pide con fé que salve mi alma!»

—Giró de la muger, dulce, amorosa
Hacia el enfermo entonces la mirada,
Y al encontrár la dél, quiso de rosa
Teñirsela la faz ruborizada;
Mas, reponiéndose ella, avizorosa,
Se detuvo á indagar, disimulada,
Si el enfermo que estático la mira
La conoció tal vez, ó es que delira.

Que es aquesta muger sencilla y pura
La virgen que otro tiempo amor ardiente
Por otra alma sintió que fué perjura
A ella, á su fé y honor, innoblemente;
Y con placer á un tiempo y con pavora
Ve, al reparar en el que está presente,
Al que fué de su amor el bien querido
Y que, á su amor infiel, la dió al olvido.

Y por eso, bajando su mirada
Avara de estudiar el pensamiento
Del enfermo, que al par en sí clavada
Tiene su vista en hondo abstraimiento,
Tiembla, espera, y vacila contrariada
Antes de dar á su habla rompimiento,
Mientras al otro así tambien la duda

Pone traba á su lengua, y queda muda.

—Duró un momento la angustiosa escena
Y de ella y él el anhelar profundo;
Mas á influjo de amor que la enagena
Grita ella, al fin, en su ansiedad: «Facundo!»
Y él conmovido la responde: «¡Elena!»
Y sus brazos abriendo el moribundo,
En los de ella á la vez viose felice
Vuelto al seno de Dios que le bendice

Y acordando su error, «¡perdon Dios mio!»
Dijo el enfermo en efusion ardiente;
Y volviéndose á Elena, «mi extravío
«Perdoname tambien!» dijo ferviente;
«Que si culpable fué mi desvarío
«Contra mi Dios y contra tí ya siente
«El peso del dolor mi alma agoviada
«Que ahora en amor y en fé se ve abrasada!

Dijo: y falto ya de aliento
ante una emocion tan fuerte,
sintió el frio desaliento
que en profundo abatimiento
le iba acercando á la muerte.

Y á Elena entonces su mano
tendiendo trémula y fría,
buen esposo y buen cristiano,
«Perdon!» dijo á Dios, no en vano,
y á ella «¡adios, esposa mia!»

—Quedó de la muerte al hielo
su corazon ya parado;
y entonces ya sin consuelo
al par Elena en su duelo
dijo: «¡adios, esposo amado!»

dos á semejante ceguera de corazón y de espíritu? No nos burlemos de nosotros mismos. No: Alemania no se constituye en beneficio nuestro. No: Alemania no se vuelve contra Rusia. ¿Y por qué? Por una razón muy sencilla. Cuando un hombre recibe una herida, instintivamente teme recibir otra por el mismo lado. Siempre se teme el peligro de donde viene el daño. Y al contrario, nunca tememos que nos venga el mal de donde nunca nos ha venido. Ahí está bien: Rusia, que está aliada con Alemania desde hace un siglo, que ha enlazado su sangre con la sangre alemana en las grandes guerras cuyo recuerdo todo lo domina. Rusia, digo, no es un peligro á los ojos de los alemanes.

¿De donde temen, pues, un ataque? Sin duda alguna lo temen, de donde otras veces les ha venido. ¿Qué nación les ha dado un golpe terrible? ¿Qué nación los ha conquistado y les ha impuesto su yugo? La Francia de 1806 á 1813. Por esta razón es contra Francia que se arman los alemanes y se ponen en defensa, aun sin provocación por parte nuestra. Esta observación es capital para nosotros. En este punto no nos es lícito hacernos ilusiones, pues, toda ilusión sería para nosotros no solamente nociva, sino mortal. ¿Por ventura olvidásteis que Rusia estaba en Leipsik al lado de Prusia y de la grande Alemania? Pues este es, sin hablar de los intereses comunes, el vínculo sagrado que las une. Estos vínculos no se rompen en un día.

«Creer que esto pasado que á sus ojos data de ayer, no ejerce ya allí ningún imperio; creer que la gran Alemania se levanta contra el zar en provecho nuestro para favorecernos en el Rin: me parece una locura. Si tal idea sofística, contraria á la evidencia, enfermiza, nefasta, naciera con auspicios de autoridad, si ganara las inteligencias, si entrara alguna vez en el ánimo de los franceses, ¡ah! entonces, lo digo con la conciencia de un hombre á quien no ha engañado hasta ahora ninguno de sus presentimientos, entonces, ¡ay de nosotros! Idea tan monstruosa sería aquella demencia precursora del desquiciamiento; no solo de los tronos, sino de los pueblos.

«Basta con que nos haya sorprendido el acontecimiento; no añadamos á la sorpresa el sofisma. Una ceguera tan absoluta hasta el último momento; un error tan miraculoso, bastan para admirar y afligir á un tiempo. Porque esto prueba que el espíritu ha perdido su vigor, que se ha ofuscado la vista, que las falsas habilidades han ahogado la verdadera habilidad que salva y engrandece los pueblos. Si me preguntais por el remedio, contestaré que ante todo debemos despezarnos. Desperecémonos, acabemos de una vez con nuestro letargo, de nó, si escapamos de este peligro será para caer en otro.»

El autor termina diciendo que no le queda á Francia otro camino para balancear la influencia prusiana que oponer, nó una conquista á otra conquista, sino una idea á otra idea. Por la libertad, dice Quinet, se ha de obtener el resultado.

Esto, sin embargo, no todo el mundo se adhiere á las ideas de M. Quinet, porque son muchos aun los que creen que lo mismo ahora que en tiempo de Maquiavelo, allí donde hay buenos ejércitos, hay buenas, es decir, provechosas ideas.—A.

La entrada en el palacio de la exposición universal de París costará un franco todos los días, sin distinción. Así lo ha determinado ya la comisión imperial.

Los trabajadores en Austria están organizando loterías, y á quien favorece la suerte se le paga un billete de ida y vuelta para que visite la exposición universal de París. ¿Que hacen los Españoles?

Han llegado á París hace días aldeanos rusos que se emplean en construir en el parque que rodea el palacio de la Exposición, cabañas á la moda de su país.—Estos aldeanos, dice el *Temps*, no están contentos con su nueva vida. Echan de menos sus grandes bosques, el ruido de los vientos en los altos abetos, sus noches claras y su invierno. En medio de nuestros esplendores de París, se aburren. Se les han enseñado los monumentos, han paseado en los parques, han ido á los teatros, pero nada les agrada. Hace tres días que están algo menos tristes. Uno de ellos al ver caer los primeros copos de nieve exclamó: «Ah! por fin alguna cosa buena hay aquí» y echando la cabeza para atrás abría la boca para tragar la nieve, y se reía.

Ha llegado á Orense, en donde permanecerá por disposición superior, D. Joaquín Escario, Director general de contribuciones que ha sido durante el gobierno de la Union Liberal.

Mucho tiempo hace que no se había hablado de la gran serpiente de mar. La *Singapore free Press*, llama de nuevo la atención de sus lectores sobre aquel monstruo más ó menos legeradario. El periódico de Singapore toma la relación del diario de un buque inglés procedente de Melbourne.

«El 25 de Abril, dice el diario, á los doce grados siete minutos de latitud Sud y 93 grados 52 minutos de longitud Este, sentimos una fuerte sacudida, como si al buque le hubiese entrado temblor. Envíe al contramaestre á la parte superior para que se enterase de lo que ocurría. Me llamó para subir á los obenques de mesana y mirar por encima de las servijas. Subí y ví una enorme serpiente que hacia conmovér el bauprés con la boca. Debía tener por lo menos trescientos pies de longitud, con pelos negros en forma de melena y cuernos en la parte anterior de la cabeza, grandes ojos brillantes y una quijada que tendria sobre ocho piés de larga.

No me vió y continuó sacudiendo el bauprés, haciendo saltar el agua á su alrededor. Aunque llevaba todo el velábo y andaba con una velocidad de diez millas en el momento en que fuimos atacados, la serpiente tenía tanta fuerza que paralizó, casi puede decirse así, la marcha del buque. Cuando el bauprés con el botavante de foque, las velas y el aparejo se inclinaban, el monstruo cojía con la boca la vela de esta y del pequeño palo de gavia, el grán foque y el pequeño foque sin gran esfuerzo. Cortó en dos, de una dentellada, las cuerdas más gruesas como si fuesen un hilo. Habiéndose aproximado un cachalote al buque, nos dejó la serpiente para perseguirle, y al dejarnos rompió el costado de la galería de estribor. Pero coji una pequeña por la tarde y la llevo á Melbourne.

VARIETADES.

LO QUE SE DEJA PERDER.

Nos sería imposible citar una á una todas las riquezas que se dejan perder en España, y que el progreso utilizará

tarde ó temprano, en provecho de la humanidad.

Mientras en algunas, muy pocas provincias, se aprovechan los abonos en la mayoría se arroja más de la mitad á los muladares y los ríos; el labrador, aun en las comarcas donde se comprende la importancia del alimento de la tierra, deja perder por la evaporación la tercera parte de este oro líquido; el oro mismo se desperdicia entre nosotros, porque no se obtienen de él los servicios que debe prestar. ¡Cuántos millones dormirán en escondrijos, sin provecho de nadie! La población rural ignora que mil reales olvidados en un armario durante un mes defraudan á su propietario en 5 rs., cuando menos.

Los corrientes de agua, de que hoy no se saca partido, ni aun para la piscicultura se aprovecharán andando el tiempo, para esparcirlas en las praderas producir alimento á la ganadería, y servir de fuerza motriz á las modestas industrias de las aldeas.

En las llanuras sin agua se utiliza el poder del aire, que es incalculable, porque una brisa habitual es una fuerza perdida de muchos millones de caballos. En los Estados-Unidos los labradores colocan sobre sus casas un molino de viento, que eleva el agua de los pozos y presta mil servicios domésticos.

En España hiela bien; pero la vista de las lagunas y los ríos helados no nos inspira la idea de utilizar el hielo. En Madrid y en los grandes centros de población se hace provisión de hielo, pero en el resto del país no se piensa en semejante cosa, y eso que la construcción de un depósito de hielo en cada aldea no costaría más que cuatro días de trabajo á sus vecinos, y que el depósito les valdria, lo primero la vida de más de un enfermo, y después, no poca ganancia.

Andando el tiempo, se explotarán todos los tesoros perdidos; no solamente las minas desconocidas aun, sino también los bienes preciosos que hollamos con planta indiferente.

Cien siglos ó más hacia que pisábamos sin aprovecharlos los criaderos de aluminio. Los griegos y los romanos explotaban las minas de carbon de piedra, que no se han vuelto á utilizar hasta hace ciento cincuenta años. Treinta únicamente hace que se obtiene el gas para el alumbrado, y hasta hace poco no se han encontrado en los residuos de las fábricas de gas, los admirables colores que contienen.

Cada vez que vemos montañas formadas de tan diversas materias, pensamos que la química explotará algún día esas minas productivas, desdeñadas con gran perjuicio de la humanidad.

Cuando se reflexiona en todo lo que hay que hacer para desarrollar nuestra riqueza, no se comprende la melancolía y la desesperación de los que, metiendo las manos en los bolsillos, exclaman: «¡A que hemos de dedicarnos! ¡Para qué hemos nacido, si no tenemos en que ocuparnos!»

GACETILLA.

La nueva Diputación provincial ha empezado á funcionar constituyéndose bajo la presidencia del señor Aparicio (D. Juan Mariano), diputado por el partido de Vitigudino. Suponemos que una de las primeras preguntas que la respetable corporación se habrá dirigido así misma, será la siguiente: *¿Que hay de ferro-carril á Medina?...* La voz pública contestará algo mal humoradamente. «Nada; peor que nada; una serie de desagradables desengaños.» Semejante respuesta no puede satisfacer á quien tiene derecho de indagar las cosas de ese *nada*, el motivo de esos desengaños, y de buscar remedio con voluntad enérgica

y mano segura. Así lo esperamos de nuestra Diputación, reservándonos emitir nuestro pobre parecer cuando se vea alguna claridad en el negocio. —Escrito esto oímos decir que van otra vez á seguirse los trabajos ya casi olvidados; allá veremos ¡nos alegraremos de que así sea!

Wayá una palabrita. Lee-mos en el último número del *Irrucbat*.

«La representación del ayuntamiento del valle de Ceberio vendió á don Juan Antonio Ipiña en 1831 un monte conocido con el nombre de Ocaranchuetanicarbuistecotindbarrena, palabra que consta de dos letras más que Iturrigorrigoicoerrotacochea.

Alumbrado. Los fuertes vientos que han reinado estas noches acompañados de lluvias, nos han dejado sin luz en muchas calles, esto no es extraño, pero lo raro y chocante es que en algunos barrios no están encendidas las farolas á las seis y media de la noche. Pudieramos citar algunas calles bien céntricas; pero nos abstenemos de hacerlo, sin perjuicio de denunciar las faltas si se observan en lo sucesivo.

Robos. En la provincia de Zamora es grande la alarma que han producido algunos robos y como es consiguiente circulan versiones que no sabemos si serán exageradas. Es lo cierto que la miseria es grande y que por esta causa se cometen también muchas raterías. La guardia civil está en continuo movimiento y es fácil que pronto concluyan con los cacos. En esta capital hemos tenido hasta hoy la gran suerte de que no haya que lamentar ninguna clase de delitos, de esos que producen la intranquilidad en los ánimos, y sabemos que se persigue muy de cerca los tomadores del dos.

Trabajos. Hace más de cuatro meses que viene observándose la falta de obras y haciéndose sentir la miseria entre los jornaleros. La necesidad apremiante, y si bien es verdad que el municipio no puede facilitar jornales, también es cierto que la Diputación Provincial cuenta con recursos y pueden aliviar la desgracia que aflige á un número considerable de familias y esperamos que los individuos que componen dicha corporación, verán con interés la situación aflictiva de la clase pobre abriendo obras públicas.

Limpieza. ¿Nos quieren Vds. decir para que sirven los barrenderos? ¿Como es posible que algunas calles se hallaran intransitables de barro si el barrido se hiciera bien cuando el piso está seco? ¿Porque no se obliga á los dueños de obras á limpiar bien las calles, cuando aquellas han concluido? Llamamos sobre este particular la atención del Sr. Corregidor.

Suicida. Leemos en un periódico las siguientes líneas:—«En París acaba de tener lugar un suicidio que por sus especiales circunstancias, para ejemplo, debe ser conocido. El cómico Caoutchouc fué muy aplaudido el sábado de la semana pasada, en el teatro de la Opera. Poco después, en la misma noche, con el propio traje del teatro se dirigió al Sena y se arrojó por el puente de los Inválidos. Su cadáver fué extraído del agua á la mañana siguiente. Se le encontró la siguiente carta: «Es inútil trabajar por averiguar quien soy. Pertenezco á una gran familia, deshonrada por mis locuras. Tengo 28 años. Nada conservo de mi patrimonio. Prefiero el suicidio á la miseria. Estoy ebrio. Así debía yo morir. Se me ha apellidado Caoutchouc. Que se me entierre con este nombre. ¡¡j!ala sirviese mi muerte de ejemplo á la juventud!

Editor responsable, Juan Sotillo.

Imprenta de Sebastian Cerezo, calle de la Rua, núm. 4.

SECCION DE ANUNCIOS.

VENTA DE BIENES NACIONALES.

Ventas de fincas en quiebra por falta de pago.

Propios y Comunes.—Fincas rústicas.—Mayor cuantía.

La novena porcion de varios terrenos de labor con arbolado de encina, procedentes de los propios de Gallegos de Solmiron, que radican en término del distrito municipal del mismo pueblo. No estaba arrendada y habiendo sido aprobados por la Junta Superior de Ventas, en sesión de 20 de Febrero de 1864, el agrupamiento y division en doce suertes que para la venta de dichas fincas habian practicado los peritos, se anuncia al pormenor de esta novena porcion. La novena porcion se compone de una tierra al sitio del Corregüelo, de cabida de 57 huebras y 399 estadales ó sean 40 fanegas, 3 celemines, 4 cuartillo y 3 estadales de marco real de 3.ª calidad, en cuya superficie existen 767 encinas. Fué tasada esta porcion en 2.002 escudos 400 milésimas en venta y en 76 escudos 100 milésimas en renta, por cuya suma se capitalizó en 1.712 escudos 250 milésimas. La subastó D. Lucio Gonzalez, vecino de Madrid, en 5040 escudos y se cedió despues en D. Balbino Nuñez, vecino de Palencia, estándose adeudando en la actualidad al Estado 4.509 escudos por los 9 últimos plazos de la venta, de los cuales se hayan vencidos dos, debiendo servir de tipo para la subasta el expresado débito de 4.509 escudos.

Propios y Comunes.—Fincas rústicas.—Menor cuantía.—Partido de Sequeros.

Seis prados procedentes de los Propios de la Nava de Francia, que radican en término del distrito municipal del mismo pueblo, cuyo pormenor es el siguiente: Un prado al Casarito del Berrocal, de cabida de 250 estadales de 2.ª y 3.ª calidad, cercado de pared de piedra, el cual contiene un roble, alguna mata de la misma clase; helechos y 2 mimbrosos; otro titulado Gata, al sitio del Conejo, asimismo con mata baja de roble, algun sauce y zarzales, de cabida de 1 huebra y 233 estadales de 2.ª y 3.ª calidad; otra al Hondon del Egido, de cabida de 307 estadales de 2.ª calidad, cercado de pared, con mimbrosos y zarzales; otro titulado de la Labandera, cercado de pared de piedra, de cabida de 450 estadales de 2.ª calidad; otro titulado el Planto, al sitio de la Fuente, asimismo cercado de pared de piedra, de cabida de 60 estadales de 1.ª calidad; y finalmente otro titulado los Praditos, de cabida de 250 estadales de 2.ª calidad. Se advierte que sobre el prado titulado Hondon del Egido, pesa la servidumbre de limpieza de una regadera que por el mismo pasa, cuya operacion ha de verificarse anualmente y ántes de finalizarse el mes de Setiembre. Estaban arrendados á Juan Francisco Benito hasta el 21 de Marzo de 1864, en la cantidad de 55 escudos, por cuya suma fué capitalizada en 1.237 escudos 500 milésimas. La tasaron los peritos en 66 escudos 500 milésimas en renta y en 4.400 escudos en venta. La subastó Don Miguel Sanchez de las Matas, vecino hoy de Bejar en 2.500 escudos, de los que ha pagado los dos primeros plazos importantes 500 escudos, adeudándose al Estado por los 8 restantes 2.000 escudos que servirán de tipo para la subasta en quiebra, estando vencido el tercer plazo en 19 de Abril último.

Bienes del Estado.—Clero.—Mayor cuantía.—Rústicas.—Primera subasta.—Partido de Peñaranda de Bracamonte.

Una yugada de labor procedente de las Religiosas Trinitarias de Villoruela, que radica en término del distrito municipal de la misma villa, compuesta de 10 tierras, cuyo pormenor es el siguiente: Una tierra al sitio del camino de Villoria, de cabida de 349 estadales de 1.ª calidad; otra tierra al sitio de entre el camino de Villoria y el sendero del Hito, de cabida de 1 huebra y 312 estadales de 1.ª y 2.ª calidad; otra al Bretil, de cabida de 3 huebras y 22 estadales, ó sean 2 fanegas, 1 celemin, 1 cuartillo y 10 estadales de marco real de 2.ª calidad inferior; otra al camino de Morinigo, de cabida de 1 huebra, ó sean 8 celemines, 1 cuartillo y 4 estadales de marco real de 2.ª calidad inferior; otra al mismo camino, dividida en dos porciones, de cabida de 2 huebras y 12 estadales, ó sean 1 fanega 4 celemines, 3 cuartillos y 8 estadales de marco real de 2.ª calidad; otra á la Revilla, asimismo dividida en dos porciones, de cabida de 3 huebras y 405 estadales ó sean 2 fanegas, 3 celemines y 9 estadales de 2.ª calidad; otra al Picillo, de cabida de 6 huebras y 79 estadales de ó sean 4 fanegas, 3 celemines, 2 cuartillos y 7 estadales de 3.ª calidad; otra á los Castaños, de cabida de 3 huebras y 48 estadales ó sean 2 fanegas, 1 celemin, 1 cuartillo y 7 estadales de marco real de 3.ª calidad; otra al camino de Pitigua, de cabida de 2 huebras y 162 estadales de 3.ª calidad; y finalmente otra al mismo camino de Pitigua, que la atraviesa la carretera del Lenar y está dividida en dos suertes, de cabida de 4 huebras y 85 estadales de 3.ª calidad. Estaba arrendada á José Rubia Martín y compañeros, en union de otras de la misma procedencia y fué tasada en 2.670 escudos en venta y en 406 escudos 800 milésimas en renta, por cuya cantidad se capitalizó en 2.403 escudos. La subastó Don Lucio Gonzalez, vecino de Madrid, en 7.790 escudos y se cedió despues en D. Balbino Nuñez, vecino de Palencia, hallándose adeudando en la actualidad al Estado 6.387 escudos 800 milésimas, por los 9 últimos plazos de la venta, de los cuales se hallan ya vencidos dos, debiendo servir de tipo para la subasta el expresado débito de 6.387 escudos 800 milésimas.

CAJA DE PRESTAMOS.

AVISO.

Vencidos los préstamos correspondientes á los números que se espresarán, por no haberse renovado en tiempo, se avisa á los interesados para que recojan las prendas constituidas en garantía, pagando capital é intereses. Las que no se hayan retirado hasta el día 20 de Enero, serán vendidas el 30 del mismo y demás dias necesarios en esta Casa.

Números.—Libro 5.º=474—475—477—492—514—517—528—531—546—554—559—561—569—571—573—579—605—611—617—619—620—622—623—625—626—632—633—636—647—648—652—653—656—658—664—667—672—674—677—678—679—682—688—702—707—713—717—724—730—747—751—754—755—760—763—769—772—784—793—795—807—820—827—828—829—830—836—837—844—647—850—852—854—860—866—867—872—876—877—878—880—881—890—894—899—900—901—904—911—913—914—915—916.—Libro 6.º=4—5—12—13—15—22—27—34—38—40—46—51—53—57—58—60—61—64—67—76—78—79—De los renovados.—Libro 4.º=631—644—705—724—754—777

ALMONEDA.

Se halla abierta desde hoy 1.º de Enero. Hay de venta ropas y alhajas de todas clases.

TABACOS HABANOS.

Acaba de llegar directamente de la Habana al establecimiento de D. José Manuel Campo. S. Pablo, 7. las clases de Tabacos siguientes:

NOMBRES.

Angelitos.	Pilos.	Regalia Beitánica.
Angelicales.	Regalia Portuguesa.	Zarzuelas.
Bebes.	Brevas.	Media Regalia.
Brevas chicas.	Federales.	Trabucos flor.
Yataganes.	Regalia de Londres.	Id. superior.
Conchas.	Londres flor.	Brevas Estrella fija.
Fosforitos.	Brevas cilindradas.	Londres prensado.
Londres.	Entredias.	Brevas Cabañas.
Millar Corriente.	Trabucos.	Princesas.

Picadura en latas y paquetes prensada y sin prensar.—Cajetillas de Canet y La Honradez.

Todo á precios sumamente económicos.

El miércoles por la noche se perdió un pañuelo de capucha desde la calle de Toro por la acera de Correos á la calle de la Rua. La persona que le hubiera encontrado se servirá entregarlo en la librería de Oliva, donde se gratificará.

EL LIBRO

DE LA ADMINISTRACION LOCAL Y PROVINCIAL,

ó sea Leyes sobre organizacion y atribuciones de los Ayuntamientos, y sobre administracion y gobierno de las provincias, reformadas por Real decreto de 21 de Octubre de 1866.

CONTIENE ADEMÁS:

Notas y aclaraciones para su mas facil aplicacion: una escala gradual de los electores y elegibles que corresponden á todos los pueblos, segun su vecindario; modelos y formularios para las operaciones electorales de los Municipios, inclusa la toma de posesion y parte que se dá al Gobernador de la provincia.

Se vende en la Administracion de este periódico, Rua 4, á 44 rs. ejemplar.

AVISO AL PUBLICO.

Juan Casteran, maestro hornero de París, establecido en esta Ciudad, calle de la Rua, número 54, tiene el honor de ofrecer sus servicios en dicho arte, asegurando que dejará complacidos á cuantos quieran favorecerle.

Construye toda clase de hormas, aun para los pies mas defectuosos, evitando así las molestias que suele producir el calzado, por cuanto los maestros zapateros no siempre pueden acomodarlo á las irregularidades de los pies, ni tampoco han tenido medio de proporcionarse las hormas necesarias.

La larga práctica en uno de los principales talleres de París, no duda que sirva de garantía á los habitantes de esta Ciudad, quienes se apresurarán á hacer encargo de sus propias hormas, como único medio de hallarse bien calzados.

ANUNCIO INTERESANTE.

En el Establecimiento de los Andaluces de Arce y Compañía, situado en la calle de Juan del Rey, inmediata al Corrillo, se acaba de recibir un gran surtido de frutas en almibar y otros artículos que á continuación se espresan:

Albérchigos en cajas de lata á 7 rs.—Peras de D. Guindo en id. 7 id.—Ciruelas en id. 7 id.—Idem en id. 4.50 id.—Peras de limon en id. 5.50 id.—Melocotones en id. 4.50 id.—Idem id. largos 5.50 id.—Abas al natural, 3.75 id.—Tomate id. 3.75 id.—Idem id. 3.25 id.—Guisantes id. 5 id.—Idem id. 3.75 id.—Aluvias id. 4 id.—Pimientos id. 4 id.—Ciruelas pasas cada libra 4 rs.—Naranjas finas de Murcia de 5 y media libras de peso próximamente cada docena á 8 rs.